

新一届团市委班子瞻仰中共一大会址、团中央机关旧址

新时代不忘初心牢记使命担当

青年报记者 周胜洁

本报讯 5月5日,共青团上海市第十五次代表大会胜利闭幕,在当天下午召开的共青团上海市第十五届委员会第一次全体会议上,选举产生了新一届团市委班子。

昨日是履职的第一天,新一届团市委班子前往中共一大会址纪念馆,回顾建党历史,重温入党誓词;前往“渔阳里”团中央机关旧址纪念馆,重温共青团历史。

团市委书记、党组书记王宇,团市委副书记刘伟、丁波、邬斌,团市委

党组成员、市青少年服务和权益保护办公室主任周建军,团市委党组成员、副巡视员、市少工委主任、市少先队总辅导员赵国强,团市委挂职副书记戴冰,团市委兼职副书记史逸婵、吴敏霞、邓海啸一行首先来到位于兴业路76号的中共一大会址。

这座饱经沧桑的石库门建筑,于1952年9月修复并对外开放。在1921年7月,中国共产党第一次全国代表大会在这里举行,会议的主要议程是成立中国共产党。

纪念馆设有《伟大开端——中国共产党创建历史陈列》,“前赴后继、

救亡图存”、“风云际会、相约建党”、“群英汇聚、开天辟地”等专题展区展出了大量实物、照片、雕塑等,新一届团市委班子仔细聆听讲解,了解“镇馆之宝”《共产党宣言》的诞生,观看了视频短片《追梦》。

纪念馆宣誓厅,悬挂着中国共产党党旗。面对党旗,新一届团市委班子一起重温入党誓词。

随后,在“渔阳里”团中央机关旧址纪念馆里,他们又集体重温了中国社会主义青年团的建团历史。驻足于“从‘渔阳里’走出的青年”展板前,看着刘少奇、俞秀松等一位位年轻的

脸庞,他们纷纷表示:这都反映了共青团的历史,都是青春的回忆。

团市委书记、党组书记王宇提出,要推动“渔阳里”整体改造,组织团干部在“渔阳里”常态化开讲“微团课”,使之成为团内重要的学习宣传阵地。

新一届团市委班子表示,在新时代下,一定会坚定政治信念,不忘初心、牢记使命,明确新时代上海共青团的使命担当,大力推进新时代上海青少年发展工程和新时代上海共青团建设工程,培养和造就追求卓越的新时代上海青少年,在改革攻坚中为党赢得青少年。

名校校长余祯讲述如何培养“会玩的孩子” 玩的过程就是实践、体验和发现

“让孩子们成长得更好”
名校公益大讲堂
主办:共青团上海市委 上海市少工委

“我们从今天开始,尝试着用更长远的眼光、更广阔的视野、更高的站位和格局,来关注儿童未来成长,为儿童未来的发展做好准备。”昨天,由上海团市委、市少工委联合主办的“让孩子们成长得更好”名校公益大讲堂第二季再次于上海团校开讲。黄浦区蓬莱路第二小学校长余祯以一个校长,同时也以妈妈的双重身份与家长们分享了主题为《FUTURE-READY 培养会玩的孩子》的讲座。

青年报记者 郭颖



名校公益大讲堂现场。

青年报记者 吴恺 实习生 黄玲童 摄

怎样的孩子 才是“会玩的孩子”?

“FUTURE-READY”就是为未来做好准备。目前,很多国际上的中小学都是基于“FUTURE-READY”来提出自己学校的办学理念或者育人目标。这样的办学理念,和蓬莱路第二小学“在这里,我们发现未来”的办学理念非常契合。

“我的女儿从小学一年级到现在,读了10年书,偶尔会考试没有考好,也会有沮丧。每次我都会跟她说,没有关系,偶尔的一两次没有考好,对于你将来的人生而言,是小到微不足道,可以忽略不计的,只要你往前看,只要向着未来看,你就会发现问题、解决问题、挑战自我。我们培养孩子的目光,更应该站在更高的,面向未来的视角,来关注孩子的成长。”余祯说,从终生发展的眼光来看,一个孩子除了适应社会、学校、家庭、期望带来的学习要求和压力,我们希望他们可以更大程度找到内心里激励他们的学习动机,能够学习自信地生活,发挥自己的创造力,为他们一生的幸福感奠基。

余祯讲述了3个“会玩”的孩子故事:一个是因为喜欢水族馆做了“海洋地图”;一个是热爱旅游把沿途纪念品收集起来做成相框;还有一个是余祯自己的女儿把家里的书籍做

成目录像图书馆一样供同学借阅。

“这3个小孩都是普通的小孩,不是传统意义上的‘学霸’,但都是会玩的孩子。”余祯认为他们身上有4个共同的特征:他们不是简单地玩,他们玩的过程都是实践、体验和发现的过程;3个孩子对一个领域或者是某些领域充满好奇心,玩的时候特别专注,而且可以创造出属于自己的玩法;这些孩子可以自己独立玩,也可以与同伴一起玩;他们不是功利的,不是为了考级,不是为了学习成绩和获奖。“如果这4点都可以达到,我觉得可以界定这是一个会玩的孩子。”

学校和家长 怎么培养会玩的孩子?

那么,怎样培养会玩的孩子?余祯从“玩的时间”、“玩什么”、“家长怎么做”3个角度切入,提出了解决问题的办法。

对于“玩的时间”,余祯介绍了蓬莱路第二小学的做法。“学校课程表也是排得很满,以学习为主。但是孩子需要玩,我们要创设时间、空间让孩子玩。”蓬莱路第二小学有一个课程叫“蓬莱小镇”。每个星期五下午“快乐半日”时间,学校像被施了魔法一样,变身“快乐小镇”,5个年级变成六大社区,所有的教室会变成医院、邮局、银行、超市等45个不同的社会活动场所。学生们也在这一天的下午变身成为小镇的镇民,每个人

拥有小镇的护照、货币、存折、银行卡。在这样一个微型的小社会情景中,去实践、体验和探究。“有的家长说,这不是星期八小镇吗?不完全是。我们不仅让学生做一个职业的体验、职业的启蒙,更多的是要让他围绕自己选修的课程做深入的研究。”学生们非常期待星期五的下午,有的孩子甚至上午还在医院挂盐水,下午都会背着书包去学校,不请假,玩得特别开心。

是什么让学生玩得这么开心?“蓬莱小镇”有45个课程,每个课程都很好玩。“我们的西餐厅玩什么?认识英文的菜单,学习西方用餐礼仪,折叠餐巾花,做各种各样的小西点;服装设计课程则是量体裁衣做记录,钉纽扣,用不同的材质给小人偶做衣服,可以用丝巾、领带、袜子、塑料袋、餐巾纸,树叶、花瓣,创意地为小人偶做衣服……除此之外,甚至还有‘货币降息听证会’。”

那么,家长可以做什么?“首先要理解学校的做法,配合学校形成合力。然后,创造一切可能,让孩子去体验,去经历,可以让孩子玩家务劳动、玩体育运动、玩外出旅游,并且在玩的过程中进行教育:建立规则,培养习惯;引导思考、鼓励发现。”余祯说。

昨天的分享,吸引了众多家长的参与。身怀六甲的冯女士再过一个半月就将迎来第二个孩子,但她仍

然挺着大肚子来到现场全程认真聆听余校长的分享。“我大儿子已经6岁了,之前我们的亲子关系有点问题。我总是用传统的家庭教育方式来管束他,不在意孩子的感受,从严厉,到批评,到动手,而孩子也跟我‘硬碰硬’,总是顶嘴‘我就是耍’怎样。”冯女士告诉青年报记者,听了其他家长推荐后,她来到了名校公益大讲堂,只要有时间,就会来接受校长们的“思维洗礼”,取取经。“现在,我会更多地站在儿子的立场上考虑问题,听他讲自己的想法,跟他一起寻找解决问题的方法,儿子也越来越愿意跟我沟通,就这样形成了良性循环。”

据介绍,名校公益大讲堂第二季将在3月-6月隔周的星期日,推出8场沪上知名校长讲座。主讲人包括上海市第一师范学校附属小学校长鲁慧茹,上海市实验学校校长徐红,长宁区天山第一小学校长吕华琼,上海市尚德实验学校校长姜晓勇,黄浦区蓬莱路第二小学校长余祯,浦东新区进才实验小学校长赵国弟,静安区闸北实验小学校长李莉,闵行区实验小学校长、七宝外国语小学校长何学锋,活动旨在通过围绕孩子、家长在学校教育、家庭教育、社会教育和组织教育中的焦点问题,为青年家长提供专业、权威的教育方法,进一步促进孩子们快乐生活、全面发展、健康成长。